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  ГРАНІ 

Постановка проблеми. Економічна систе
ма, яку створила людина, надзвичайно швидко 
розвивається в умовах глобалізації та виступає 
дестабілізуючим чинником екологічної систе
ми, при цьому порушуючи її загальну рівно
вагу. Екологізація економіки та освіти є чин
ником сталого розвитку суспільства. Сьогодні 
людина, як складова екологічної системи, є 
найбільш агресивним її ж елементом. Бурхли
вий розвиток промисловості, індустріалізація й 
урбанізація здійснюють негативний вплив гос
подарської діяльності на оточуюче середовище, 
і в глобальній екологічній кризі ХХІ століття 
в процесі руйнації людина втрачає можливос
ті відтворювати екологічні системи. Загаль
на екологічна рівновага порушена, і невтішні 
наслідки очікують людство в подальшій пер

спективі, адже екологічні системи характери
зуються здатністю до акумуляції негативного 
впливу, навколишнє середовище, економіка та 
суспільство поєднуються між собою складними 
коеволюційними зв’язками.

Становлення Нової економічної людини 
(під якою ми розуміємо соціально орієнтовану 
ринкову особистість, яка відзначається висо
ким рівнем економічної культури, орієнтується 
на досягнення добробуту, високої якості жит
тя, соціальної справедливості та захищенос
ті, має творчі здібності, здатна до ризику та до 
швидкої адаптації у змінних умовах ринку) в 
суспільстві України нерозривно пов’язане з її 
орієнтацією на екологічний розвиток.

Мета дослідження: розглянути екоцент
ризм як іманентну складову світогляду Нової 
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економічної людини в ринковому суспільстві 
України.

Аналіз досліджень та публікацій.  Пробле
ма взаємовідносин людини та природи пере
буває в колі наукових пошуків дослідників. 
В ХХІ столітті проблема взаємодії екології та 
економіки набуває надзвичайної актуальності, 
зокрема, різні аспекти цього питання висвіт
люють як вітчизняні, так і зарубіжні науков
ці. Зокрема, Я.Кульчицький зосереджує увагу 
в своїх роботах на проблемах теорії та методо
логії досліджень екологоекономічних систем 
та на формуванні соціальноекологічних сус
пільних відносин у контексті трансформації 
сучасних екологоекономічних систем [5,6], 
розкриває особливості екологічної парадигми 
розвитку економічної теорії у контексті поси
лення екологізації економіки [7]. С.Злупко роз
глядає формування, розвиток і сучасний стан 
економічної системології в Україні [4].

С. Подолинський аналізує працю люди
ни та її відношення до розподілу енергії [13]; 
особливості сучасних економічних систем до
сліджує І.Грабинський [2]; характерні риси 
екоцентричного світогляду висвітлюються в ро
ботах С.Роу [14,15] і т.д.  

Виклад основного матеріалу. Розглядаю
чи останні дослідження сучасних економічних 
систем, ми погоджуємось з тим, що будьяку 
існуючу сучасну економічну систему слід роз
глядати як екологоекономічну систему [Гра
бинський]. Будьяка екологоекономічна сис
тема включає в себе екологічну та економічну 
підсистеми. Навколишнє середовище є не лише 
місцем існування людини та об’єктом її трудо
вої діяльності, але одночасно і результатом та
кої діяльності. 

Вчення про екосистему сформулював анг
лійський природознавець А.Тенслі [18]. Однак 
у процесі виробництва людина використовує 
сировину для створення будьяких благ і ви
лучає її з навколишнього середовища. Таким 
чином, економічна система виникає, розви
вається і функціонує в екологічній системі. 
Глобальна екологічна криза є дуже нагальною 
проблемою людства, і її вирішення потребує 
невідкладних дій як з боку держави, так і від 
кожної особистості. Атрибутивною складовою 
Нової економічної людини має бути високий 
рівень екологічної культури, яка спрямова
на на подолання власної обмеженості людини 
як природної істоти (біологічного виду) щодо 
пристосування в біосфері в умовах постійної 
конкуренції, вона постає засобом піднесення 
природності людського буття до надприроднос
ті, вивищення однієї з форм живої речовини 
— людини розумної — до чинника, що органі
зовує природний світ. Долаючи за допомогою 
здобутих засобів обмеженість своїх тілесних 
потенцій в осягненні природи, Нова економіч
на людина повинна реформувати споживаць
кий підхід до навколишнього середовища, 

адже в умовах глобальної екологічної катастро
фи існуючі шляхи та напрямки розвитку вже 
не можуть залишатися попередніми.

Таким чином, під екологічним розвитком 
ми розуміємо процес, спрямований на кон
структивну зміну відношення особистості та 
суспільства в цілому до довкілля. На наш по
гляд, екоцентризм – єдиний універсальний сві
тогляд, який переорієнтовує ціннісні орієнтації 
Нової економічної людини на планету Земля: 
вона є центром Життя, вона – ціле, а люди – 
лише її складові. Така фундаментальна філо
софія забезпечить онтологічне сприйняття, яке 
заперечує існування будьяких відмінностей 
між людиною та природою, що будуть достатні
ми для оголошення людини найвищою цінніс
тю. Екоцентризм забезпечує природоцентрист
ську систему цінностей. 

Прихильники екоцентризму висувають ра
дикальний виклик антропоцентризму, який 
призвів до руйнування довкілля, так як при
рода використовувалась для забезпечення по
треб людини. Екоцентрична етика спрямована 
на розробку систематичного базису для захисту 
природного середовища. Еколог А.Нейсс [11] 
визначає антропоцентризм головною причиною 
екологічної кризи. Як відзначає С.Роу, еко
центричний світогляд базується на твердженні 
про те, що в порівнянні з важливою частиною 
природи – людством, вся екосфера безумовно 
важливіша: вона є найбільш складною, креа
тивнішою, інтегрованішою навіть за сам час. 
Навколишнє середовище, яке визначається 
ант ропоцентризмом, як матеріали, призначені 
для використання людиною, для слугування 
їх потребам, насправді є джерелом та підтрим
кою людства, геніальною та творчою матри
цею життя [15]. Ми вважаємо дуже слушним 
твердження С.Роу, за яким екоцентризм – це 
не лозунг про рівність усіх організмів чи про
ти тих, хто шукає соціальної справедливості: 
він визначає екологічний статус всіх організ
мів, адже екосфера – це Буття, яке переважає 
за значущістю буття окремих істот і навіть тих, 
хто проголосив себе «розумними» [14].

Зародження екоцентричної етики 
пов’язують з іменем А.Леопольда [8], за якою 
всі біологічні види (в тому числі люди), висту
пають продуктом тривалого еволюційного про
цесу і тому між собою тісно пов’язані в життє
діяльності. Головною ідеєю А.Леопольда є ідея 
«Етики землі», і завданням екоцентризму є 
збереження повноти екосистем та екологічних 
процесів. Розрізнення понять «біоцентризм» та 
«екоцентризм» досить нечітке, ключовою від
мінністю є взаємодія  живих та неживих сис
тем в екоцентризмі та виключно живих систем 
у біоцентризмі [9]. 

Філософію навколишнього середовища 
та екологічні рухи розділяють на два «інте
лектуальні табори» – антропоцентричний (чи 
людиноцентричний) та біоцентричний (чи 
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життєцентричний). Такий розподіл також опи
сується за допомогою іншої термінології, а саме 
«поверхової екології» на противагу «глибинної 
екології», «техноцентризму» та «екоцентриз
му». Так, головною цінністю в техноцентризмі 
визнається техніка, що може впливати, конт
ролювати та захищати навколишнє серед
овище, в той час як екоцентристи розглядають 
людей не як контролерів природи, а як підко
рених природі; не визнають сучасні технології 
та бюрократію і переконані в тому, що природу 
та всі процеси, які в ній відбуваються, слід по
важати, й при цьому визнання її самоцінності 
є важливішим, ніж технологічний контроль. 
Техноцентристи ж дотримуються іншої дум
ки: людина повинна керувати природою, і ви
рішити екологічні проблеми не можна шляхом 
зниження обсягів промислового виробництва, 
єдиний і вірний шлях до цього – наукові до
сягнення, і подальший розвиток промислово 
розвинених країн та вирішення екологічних 
проблем визначається науковотехнічним про
гресом. Екоцентризм як філософська течія в 
рамках руху за збереження навколишнього 
середовища, «рух зелених» як політичний та 
етичний рух, спрямований на захист та покра
щення якості природного середовища шляхом 
зміни діяльності людини від руйнування при
роди до переосмислення політичної, екологіч
ної та соціальної організації, спрямованої на 
переосмислення взаємовідносин між природою 
та людиною, адже всі організми нашої планети 
та природне середовище заслуговують рівної 
уваги при моральній оцінці політичної, еконо
мічної та соціальної політики.

У 2004 році Т.Москвін та С.Роу в журналі 
«Biodiversity» опублікували «Маніфест Зем
лі» [10], який став платформою, що об’єднує 
більш ранні роботи з екологічної етики, зокре
ма, Платформу глибинної екології [12], Ста
тут Організації Об’єднаних Націй з охорони 
природи [17], Статут (Хартія) Землі [16]. Так, 
Платформа глибинної екології була розробле
на у 1984 році А.Нейссом та Дж.Сешнсом; рух 
глибинної екології надає творчості Природи 
та всім організмам й екосистемам більш важ
ливого значення, ніж просто визнання їх в 
якості ресурсів для людини. Статут Організа
ції Об’єднаних Націй з охорони природи було 
укладено в 1982 році, в ньому підкреслювалась 
залежність форм життя від функціонування 
природних систем й необхідність охорони при
роди (з точки зору її корисності для людини). 
Принципами Статуту Землі  у 2000 році визна
чено повагу до всіх форм життя, піклування 
про них, екологічна цілісність, яка визнаєть
ся пріоритетом над гуманізмом. У Статуті під
креслюється взаємозв’язок між збереженням 
біологічного розмаїття та відновленням чисель
ності видів та екосистем Землі, які вимирають.

Маніфест Землі переносить акцент з неза
перечної цінності життя людини на Екосферу 

як складну систему органічних, неорганічних 
та симбіотичних структур і процесів на плане
ту Земля. Саме Екосфера є материнською ма
трицею, яка дає життя всім організмам, в тому 
числі людині. Економічна глобалізація призве
ла до переконання в перевазі біологічного виду 
людини над іншими, однак не можна розгляда
ти Землю з її екосистемами та чисельними ор
ганічними й неорганічними складовими лише з 
точки зору здатності до задоволення потреб лю
дини. І досить слушною думкою, яку ми пов
ністю підтримуємо, є твердження Т.Москвіна 
та С.Роу про те, що Земля – наш дім, людина 
– частина Землі, так званий продукт гармо
нійно співіснуючого світу землі, моря, неба й 
незліченної кількості організмів, значення іс
нування яких людина до кінця не розуміє. Ма
ніфест Землі включає 11 принципів, 6 перших 
з яких позиціонуються як головні і 5 останніх 
– як принципи дії. Основні: екосфера – голов
на цінність для людини; відновлювальна та 
репродуктивна здатність екосистем Землі зале
жить від їх цілісності; Земля – основоположне 
світоглядне поняття, яке підтверджується істо
рією природи; екоцентричні моральні принци
пи ґрунтуються на усвідомленні місця людини 
в природі; головною цінністю екоцентричного 
світогляду є розмаїття екосистем та культур; 
екоцентричні моральні принципи підтримують 
соціальну справедливість. Принципи дії: за
хист та збереження творчого потенціалу Землі; 
зменшення народонаселення Землі; зменшен
ня обсягів ресурсів, які використовує людина; 
створення екоцентричної системи управління; 
поширення головних ідей Маніфесту [10]. 

Серед екологічних концепцій економіч
них систем найбільшого поширення отрима
ла Екологічна парадигма економічної науки 
С.Подолинського. Науковець робить висновки 
про те, що загальна кількість енергії, яку ми 
одержуємо від поверхні Землі, з її нутра і від 
Сонця, поволі зменшується, одночасно з цим 
збільшується нагромадження енергії на по
верхні Землі; це збільшення відбувається під 
впливом праці людей і тварин (під працею ро
зуміється кожне вживання механічної або 
фізичної сили людей або тварин, яке веде до 
збільшення бюджету енергії на земній поверх
ні); людина (якщо розглядати її, як термічну 
машину) має певний економічний коефіцієнт, 
який зі зростанням потреб людини все зменшу
ється; одночасно продуктивність праці зростає 
в вищій мірі, ніж зменшується економічний 
коефіцієнт і, таким чином, потреби задоволь
няються легше і в більшій кількості; доки лю
дина має змогу розпоряджатися такою кіль
кістю хімічних споріднень і вільної механічної 
праці, що ця кількість перевищує його власну 
силу стільки разів, скільки разів знаменник 
економічного коефіцієнта більший від чисель
ника, – доти існування людства матеріально 
забезпечене» [13]. Таким чином найкращими 
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способами господарювання визнаються ті, що 
сприяють нагромадженню енергії на Землі.

В.Вернадський, розробляючи своє вчення 
про ноосферу, фактично завершив теоретичну 
концепцію С.Подолинського. Основним фактом 
геологічної історії мислитель визнає створення 
культурної біохімічної енергії. У своїх роботах 
науковець розглядає ноосферу як такий стан 
біосфери, в якому в якості нової небувалої на 
планеті геологічної сили повинні виявлятись 
розум та спрямована ним праця людини [1], 
тобто, ноосфера є глобальною екологоеконо
мічною системою.

С.Злупко обґрунтовує необхідність існу
вання екомології як науки про взаємини сус
пільноекономічних та природних систем. Його 
екомологічна концепція підкреслює єдність 
людини та природи, і природа – це основа не 
лише біологічної, але й психологічної сутності 
людини, тому ментальність, духовна культура, 
особливості та культура ведення господарства 
пояснюються лише з урахуванням території 
проживання і особливостей природного серед
овища. Тому система національних цінностей 
ґрунтується на аналізі природного середовища 
існування народу. Роль екогомології автор вба
чає у створенні передумов розвитку національ
ної економіки, яку персоніфікує людина. 

Між екогомологією і національною еконо
мікою спільне те, що вони враховують єдність 
економічної та екологічної безпеки; економіку 
не можна вважати ефективною, якщо зруйно
вано трудовий потенціал, вимирає населення, 
забруднені ґрунти й водойми, повітря, якщо 
марно витрачають мінеральні, лісові та інші 
ресурси, якщо функціонують застарілі техно
логії, знищують фауну і флору, оскільки всі ці 
явища тісно взаємопов’язані, а із системи цих 
зв’язків не можна вилучити освіту, духовність, 
вірування, бо все це елементи єдності світу. 
Завдання практичної політики — розробляти 
ефективні заходи, спрямовані на збереження 
довкілля, придатного для цивілізованого жит
тя. Екомологія є одним з чинників гуманізації 
людської свідомості. Мислитель зазначає, що 
в умовах активізації глобалізаційних процесів 

відбувається розмивання людських цінностей 
і стандартизація людини, вона дедалі часті
ше сприймається як уніфікована планетарна 
одиниця, тим часом саме національне, етнічне 
та культурне різноманіття, як і різноманіття 
самого природного середовища, творить ці
лісність Всесвіту і забезпечує органічний роз
виток людини і довкілля. Якщо знищити це 
різноманіття, то наша планета змертвіє. Без 
урахування економічних, правових, культур
них, моральноетичних, етнічних механізмів 
неможливо забезпечити органічність розвитку 
людини і довкілля на глобальному, регіональ
ному, національному та локальному рівнях. 
Людський потенціал з усією його енергетикою 
і культурним надбанням, до якого належать 
і новітні технології в усіх їхніх проявах, — це 
інструментарій, що його використовує екогомо
логія [3].

Висновки. Отже, ми переконані в тому, що 
Екосферу слід розглядати в якості загальної 
основи будьякої діяльності Нової економічної 
людини, а екоцентризм – як ціннісну орієнта
цію; без екоцентричної перспективи та ціннос
тей, які перевищують особисті інтереси, вирі
шення політичних, економічних та релігійних 
конфліктів буде неможливим. Програми оздо
ровлення людини і планети в цілому будуть не
дієздатними в умовах вузького бачення сутнос
ті й призначення людини. 

Естетика та гармонія Землі повністю не 
усвідомлюються людиною, тому завдання, яке 
покладене на наше суспільство – відновлювати 
красу Землі, стати етичними членами екосис
теми, здатними до співпраці на планетарному 
рівні. Гомоцентрична система управління, яка 
сприяє збільшенню масштабів експлуатації 
ресурсів Землі, має бути замінена концепцією 
збереження цілісності Екосфери та її елемен
тів. Політика України повинна враховувати 
ідеологію ринку, однак і обмежувати її: на змі
ну виключно філософії ринку має прийти філо
софія симбіозу, в рамках якої всі члени Землі 
співіснують на принципах миру та згоди; саме 
така орієнтація буде сприяти відновленню ре
продуктивних здатностей екосистем.
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